

# УДАРНИК

Орган Дивеевского РК ВКП(б) и райсовета

Четверг  
4  
ФЕВРАЛЯ  
1943 г.  
№ 11  
год издания 12  
Цена 15 коп.

План Верховного Главного командования Красной Армии по окружению и ликвидации крупной группировки отборных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда осуществлен.

История войн не знала подобных примеров окружения и уничтожения столь большого количества регулярных войск, до предела насыщенных современной военной техникой.

## Штаб Донского фронта, второго февраля 1943 года 18—30

МОСКВА,  
Верховному Главнокомандующему  
вооруженными силами Союза ССР  
тов. СТАЛИНУ

Боевое донесение № 0079-0 П

Выполняя Ваш приказ, войска Донского фронта в 16—00 2-П-43 г. закончили разгром и уничтожение окруженной сталинградской группировки противника.

Полностью уничтожены и частично пленены: 11 армейский корпус, 8 армейский корпус, 14 танковый корпус, 51 армейский корпус, 4 армейский корпус, 48 танковый корпус в составе 22 дивизий: 44, 71, 76, 79, 94, 100 легкой, 113, 376, 295, 297, 305, 371, 384, 389 пехотных дивизий; 3, 29 и 60 моторизованных дивизий; 14, 16 и 24 танковых немецких дивизий; 1 кавалерийской и 20 пехотной румынских дивизий.

Кроме того, уничтожены части усиления:

а) 42, 44, 46, 59, 61, 65, 72 артиллерийские полки РКК; 1-97 АП-43 639, 733, 856, 855, 861 артдивизионы РКК; 243 дивизион штурмовых орудий; 2 и 51 минометные полки РКК 6-ствольных минометов; 9, 12, 25, 30, 37, 91 зенитные дивизионы разных полков, отдельные части которых действуют на других фронтах.

б) 45, 71, 294, 336, 652, 672, 685, 501 отдельные саперные батальоны и 1 отдельный саперный батальон без номера.

в) 21, 40, 540, 539 отдельные строительные батальоны.

г) 6 полк связи и предположительно 594 полк связи.

д) 7 и 28 дивизионы артиллерийской инструментальной разведки (АИР).

е) Много мостовых колонн и других обслуживающих частей.

Захвачено свыше 91000 пленных, из них более 2500 офицеров и 24 генерала, из которых: генерал-фельдмаршал—1, генерал—полковников—2, остальные генерал-лейтенанты и генерал-майоры.

В связи с полной ликвидацией окруженных войск противника боевые действия в городе СТАЛИНГРАДЕ и в районе СТАЛИНГРАДА—прекратились.

Подсчет трофеев продолжается.

Представитель ставки Верховного Главного командования артиллерии маршал артиллерии

Командующий войсками Донского фронта генерал-полковник

ВОРОНОВ.

РОКОССОВСКИЙ.

Член военного совета Донского фронта генерал-майор ТЕЛЕГИН.

Начальник штаба Донского фронта генерал-лейтенант МАЛИНИН.

### 1500 рублей на танк

### „Дивеевский школьник“

Охваченные патриотизмом наших колхозников и воодушевленные успешным наступлением наших войск на советско-германском фронте, мы, коллектив учителей, пионеров и школьников Полуначинковской начальной школы, последовали примеру колхозников нашего колхоза им. Кирова, собравшим 25000 рублей на боевой самолет «Вертяновский колхозник».

На общешкольном собрании мы решили отчислить сред-

ства из своих личных сбережений в сумме 1500 рублей на постройку танка «Дивеевский школьник» к XXV годовщине Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Мы призываем коллективы учителей, пионеров и школьников школ вашего района последовать нашему примеру.

По поручению собрания:

Д. Ключев—зав. школой,  
учащиеся: П. Шевлягин,  
Ф. Грачев,  
Б. Шевлягин.

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС НАШИ ВОЙСКА ПОЛНОСТЬЮ ЗАКОНЧИЛИ РАЗГРОМ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК, ОКРУЖЕННЫХ В РАЙОНЕ СТАЛИНГРАДА

Сегодня, второго февраля, войска Донского фронта полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда. Наши войска сломали сопротивление противника, окруженного севернее Сталинграда, и вынудили его сложить оружие. Раздавлен последний очаг сопротивления противника в районе Сталинграда. Второго февраля 1943 года историческое сражение под Сталинградом закончилось полной победой наших войск.

За последние два дня количество пленных увеличилось на 45000, а всего за время боев с 10 января по 2 февраля наши войска взяли в плен 91000 немецких солдат и офицеров.

Второго февраля нашими войсками взят в плен командир 11 армейского корпуса, командующий группой немецких войск, окруженной севернее Сталинграда, генерал-полковник ШТРЕККЕР и его начальник штаба полковник генштаба ГЕЛЬМУТ РОССКУРТ.

Кроме того, первого и второго февраля взяты в плен следующие генералы немецкой армии: 1) командир 8 армейского корпуса генерал-полковник ВАЛЬТЕР ГЕЙТЦ, 2) командир 76 пехотной дивизии генерал-лейтенант фон РОДЕНБУРГ, 3) командир 113 пехотной дивизии генерал-лейтенант фон ЗИКСТ АРМИН, 4) командир 24 танковой дивизии генерал-лейтенант фон ЛЕНСКИ, 5) командир 389 пехотной дивизии генерал-майор МАРТИН ЛЯТМАН, 6) командующий группой немецких войск, окруженной западнее центральной части Сталинграда генерал-майор РАСКЕ, 7) генерал-майор МАГНОС.

Взяты также в плен личный адъютант генерал-фельдмаршала ПАУЛЮСА полковник АДАМ, командир 14 танковой дивизии полковник ЛЮДВИГ, командир 227 пехотного полка 100 пехотной дивизии полковник ФРАНЦ НАИБЕККЕР, командир 2 пулеметного полка полковник ФРИДРИХ НАЙЕР, командир 29 артиллерийского полка 29 мотодивизии полковник ГЮНТЕР КРАГ, начальник штаба 8 армейского корпуса полковник ШНИТЦЕР, начальник артиллерии 1 ка-

валерийской дивизии румын полковник МАЛЬТОПОЛЬ, командир 13 саперного полка 8 армейского корпуса полковник ШИЛЛЕНГ, начальник штаба 76 пехотного полка полковник БЕЛОГУЛАТ, командир 48 отдельного полка связи полковник КАРЕНЕЦКИЙ, командир 51 артиллерийского полка 376 пехотной дивизии полковник ШВАРЦ, командир 134 пехотного полка 44 пехотной дивизии полковник БОИЕ, командир 376 артиллерийского полка полковник ФУР, командир 576 пехотного полка 376 пехотной дивизии полковник ШИТЕЗЕНФ, командир 37 артиллерийского полка полковник ВОЛЬТ, командир 134 артиллерийского полка 44 пехотной дивизии полковник БОСАТУР, командир 536 пехотного полка 376 пехотной дивизии полковник ШЛЕЗИНГЕР, командир 627 артиллерийского полка полковник БЕРЕНЕК, командир 767 пехотного полка полковник ШТЕЙДЛЕ, начальник штаба 14 танковой дивизии полковник фон ВОЛЬТ, начальник штаба 76 пехотной дивизии полковник БРИДГУЛЬТ, командир 54 пехотного полка полковник ЛЕБЕР, полковник—врач КАЙЗЕР, командир 523 пехотного полка 297 пехотной дивизии полковник ГАНС ЛИБАУ и многие другие.

Всего нашими войсками в боях под Сталинградом взято в плен 24 генерала и более 2500 офицеров.

За время генерального наступления против окруженных войск противника, с десятого января по второе февраля, по неполным данным, наши войска взяли следующие трофеи: самолетов—750, танков—1550, орудий—6700, минометов—1462, пулеметов—8135, винтовок—90000, автомашин—61102, мотоциклов—7.369, тягачей, тракторов, транспортеров—480, радиостанций—320, бронепоездов—3, паровозов—56, вагонов—1125, складов с боеприпасами и вооружением—235 и большое количество другого военного имущества. Подсчет трофеев продолжается.

Таков исход одного из самых крупных сражений в истории войн.  
СОВИНФОРМБЮРО



Председатель колхоза имени Димитрова (Коломенский район, Московская область) С. Г. Алешкин, внесший из личных сбережений 125 тыс. руб. на строительство танка, передает свой танк командиру экипажа, лейтенанту—комсомольцу Миру Пронину.

Фото Н. Ситникова.  
Фотохроника ТАСС.

## ПРИКАЗ Верховного Главного командующего по войскам Донского фронта. Донской фронт

Представителю ставки Верховного Главного командования маршалу артиллерии тов. ВОРОНОВУ. Командующему войсками Донского фронта генерал-полковнику РОКОССОВСКОМУ.

Поздравляю вас и войска Донского фронта с успешным завершением ликвидации окруженных под Сталинградом вражеских войск.

Объявляю благодарность всем бойцам, командирам и политработникам Донского фронта за отличные боевые действия.

Верховный Главного командующий  
И. СТАЛИН.

Москва, Кремль.  
2 февраля 1943 года.

## ОБЕД У ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР ТОВАРИЩА И. В. СТАЛИНА В ЧЕСТЬ ДЕЛЕГАЦИИ МОНГОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Второго февраля Председатель Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталин дал обед в Кремле в честь делегации Монгольской Народной республики, доставившей на фронт бойцам и командирам Красной Армии подарки от монгольского народа.

На обеде присутствовали: глава делегации Премьер-Министр Монгольской Народной республики маршал Чайбансан, Председатель Президиума Малого Хурала Бумценде, Секретарь ЦК Монгольской

Народно-революционной партии Сурунжаб, Главком Народного ополчения Мишид, посланник Монгольской Народной Республики в СССР Самбу, герой Монгольской Народной Республики Гонгор и другие члены делегации, а также гг. В. М. Молотов, А. И. Микоян, Л. П. Берия, Г. М. Маленков, маршал Г. К. Жуков, А. Е. Бадаев, В. Г. Деканозов, Ю. М. Каганович, посланник СССР в Монгольской Народной Республике И. А. Иванов и др.

## В ОТВЕТ НА ПРИКАЗ НАШЕГО ВОЖДЯ ТОВАРИЩА СТАЛИНА

Мы, колхозники и колхозницы колхоза «Самолет» Вергьяновского сельсовета, Дивеевского района, обсудив приказ нашего вождя и великого стратега тов. Сталина, а также статью колхозников им. Кирова о выделении средств на покупку самолета «Вергьяновский колхозник», единогласно решили отчислить 28000 рублей.

Мы с радостью и гордостью следим за победоносным продвижением вперед нашей горячей любимой доблестной Красной Армии. Наши скромные отчисления на покупку самолета «Вергьяновский колхозник» — есть вклад в дело обороны нашей счастливой родины, непоколебимая вера в полную победу Красной Армии, — есть вклад для разгрома и уничтожения озверелых фашистов. Помогаем фронту, мы тем самым оберегаем свою счастливую жизнь, свой мирный производительный труд на колхозных полях и фермах. Все наше желание направлено к тому, чтобы скорее прогнать врага с родной земли, освободить трудящихся нашей страны от гнета, произвола и всяких зверств, чинимых крова-

выми гитлеровцами во временно оккупированных районах. Пусть наш труд и сбережения превратятся в грозное оружие.

Наш самолет «Вергьяновский колхозник» поведет сталинские соколы и будут уничтожать технику и живую силу озверелого врага, посягнувшего на нашу миролюбивую страну, единую, сплоченную семью многонациональных свободных народов.

Мы обращаемся с призывом ко всем колхозникам нашего района следовать примеру лучших колхозов, отдающих средства на оборону Красной Армии, на постройку новых боевых машин. Пусть враг на собственной шкуре почувствует, что означает прочность нашего советского тыла, что значит единство советского тыла и фронта.

Товарищи колхозники и колхозницы! Вносите средства на постройку боевых самолетов, это приблизит победоносный конец войны.

Все силы и средства на ускорение победы!

По поручению общего собрания:

**П. Бобков, К. Кузюева, И. Таланов.**

## ПРОЕДЕМ ФРОНТОВОЙ ДВУХДЕКАДНИК ПО ЗАВЕРШЕНИЮ ПОДГОТОВКИ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

Ко всем колхозникам и колхозницам, работникам МТС и специалистам сельского хозяйства Горьковской области

Товарищи! Ответ родного вождя и учителя товарища Сталина, приславшего свое приветствие и благодарности Красной Армии колхозникам и колхозницам нашей области за дополнительный сбор средств на строительство эскадрильи «Валерий Чкалов», воодушевляет всех нас, колхозников и колхозниц, на новые трудовые дела, на усиление всемерной помощи фронту.

Успехи Красной Армии на фронтах великой отечественной войны еще более укрепляют нашу несокрушимую твердую веру в окончательную победу над немецко-фашистскими ордями.

Задача всех тружеников тыла состоит в том, чтобы всемерно увеличивать помощь фронту.

Областное совещание партийного, советского и колхозного актива дало обязательство товарищу Сталину добиться в 1943 году высокого урожая и встретить XXV годовщину Красной Армии полным завершением подготовки к весеннему севу.

Обсудив приветственную телеграмму товарища Сталина, мы, члены сельскохозяйственной артели имени Кирова, Павловского района, решили провести с 1 по 20 февраля двухдекадник по завершению подготовки к весеннему севу и омер на себя следующие обязательства:

1. Закончить вытирание семян клевера, сортирование и подготовку семян всех культур к весеннему севу.

2. Заготовить в двухдекадник не менее 5 килограммов вершухек клубней картофеля от каждого колхозного хозяйства с тем, чтобы за счет их расширить посевы картофеля в 1943 году.

3. Привести в полную готовность весь сельскохозяйственный инвентарь и машины.

По поручению общего собрания:

Председатель колхоза СКОЛКОВ, секретарь парт-организации КОМШИЛОВ, бригадир: БАШАЕВ, СКОЛКОВ, звеньевые: БАБАРЫКИНА, ТУПИЦИНА, колхозники: КОМШИЛОВ, ШИБАРОВ, САМАРИНА.

ны. Проверить качество ремонта и инвентаря и машин — плугов, борон, культиваторов, сеялок, телег, а также транспортных средств и сбруй. Весь отремонтированный инвентарь передать по акту бригадам и закрепить за отдельными колхозниками.

3. Подготовить для транспортных и полевых работ 20 голов крупного рогатого скота.

4. В течение двухдекадника перевыполнить годовой план заготовки и вывозки навоза на 2000 возов, торфа на 1600 тонн, золы на 50 центнер., птичьего помета на 100 центн.

5. Провести снегозадержание на площади 150 гектаров или на 60 проц. площади озимых посевов и на 100 проц.ентов площади клеверов.

6. Для каждой бригады составить рабочие планы на весенний сев, закончить комплектование звеньев и разработку для них агропланов.

7. Полностью подготовить кадры и организовать обучение колхозников и колхозниц в агрокружках и на краткосрочных курсах.

Мы призываем всех колхозников и колхозниц, работников МТС и специалистов сельского хозяйства поддерживать нашу инициативу, повсеместно провести с 1 по 20 февраля фронтовой двухдекадник по завершению подготовки к весеннему севу и с 20 по 25 февраля организовать смотр готовности колхозов к весеннему севу.

К XXV годовщине Красной Армии в нашей области не должно быть ни одного колхоза не подготовившегося к весеннему севу.

Все на борьбу за высокий военный урожай 1943 года! Дадим родной Красной Армии ольшие сельскохозяйственных продуктов.

И. Бенедиктов,

Нарком земледелия СССР,

## Продвижение союзных войск в Триполитании и Тунисе

ЛОНДОН, 29 января. (ТАСС).

В коммюнике командования английских вооруженных сил на Ближнем Востоке сообщается, что 28 января английские войска продолжали продвигаться на запад.

В ночь на 28 января английские самолеты вновь успешно атаковали железнодорожные и другие объекты в Южной Италии и на острове Сицилии.

ЛОНДОН, 29 января. (ТАСС).

Агентство Рейтер передает сообщение радио Алжира о том, что американские войска в Тунисе, продвигающиеся по направлению к линии Марет, достигли железнодорожной станции Макнасси, расположенной в 75 милях к северо-западу от этой линии. Вражеские войска, отступающие по направлению к городу Тунису, были рассеяны и часть их была захвачена в плен. В районе Меджес-эль-Баба и Де-Бу-Арады английские войска проявляли значительную активность.

В официальном сообщении главного штаба генерала Жиро говорится, что французские войска вновь заняли Форг-Сэн, расположенный в юго-восточной части Туниса.

## Казни в Чехословакии

ЛОНДОН, 29 января. (ТАСС).

Выходящая в Лондоне газета «Чехословак» сообщает, что за последние дни немцы казнили 51 чеха. С ноября прошлого года по 14 января в Чехословакии казнен 271 чех. Согласно официальному немецкому сообщению, недавно в Праге и Брно гитлеровцы казнили еще 35 человек.

Недавно в Братиславе была проведена крупная облава. Арестованные направлены в концентрационный лагерь. В заявлении, опубликованном по этому поводу, говорится, что «большинство арестованных — чехословацкие рабочие, самовольно покинувшие работу на военных заводах в Германии или отказавшиеся ехать в Германию, а также лица, подозреваемые в антигерманской деятельности».

И. о. отв. редактора

**И. М. КОЧЕТКОВ.**

**Хрипуновский колхоз «Красный луч», Ардатовского района, Горьковской области, производит переработку масличных культур и проса. Цена по соглашению. Обращаться в правление колхоза.**

**Правление**

**Дивеевский промкомбинат производит переработку овчин. Об условиях справляйтесь по адресу: с. Дивеево, промкомбинат. Дирекция**

## Больше заготовить вершухек картофеля

Увеличение валового сбора картофеля в условиях военного времени имеет крупное государственное, а стало быть и оборонное значение.

Картофель — культура, дающая с единицы площади больше питательных веществ, чем любое другое растение, за исключением сахарной свеклы. Гектар посевов картофеля дает столько же белка, сколько гектар посева ржи, а крахмала — в три раза больше.

Отсюда ясно, насколько нам важно расширить площади под посевами картофеля и повысить его урожай.

В 1943 году необходимо еще больше расширить площади посадки картофеля в колхозах, совхозах, в подсобных хозяйствах, на индивидуальных и коллективных огородах. Вместе с этим нужно принять ме-

ры и к поднятию урожайности картофеля.

Размеры урожая картофеля прежде всего зависят от качества посадочного материала. Клубни для семенных целей нужно засыпать из лучших для данного района сортов. Семенной картофель должен быть здоровым.

Всю плановую площадь посева картофеля колхозы должны обязательно обеспечить целыми семенными клубнями.

Для расширения же посадки картофеля сверх плана необходимо как можно больше заготовить добавочного посадочного материала — вершухек продовольственного картофеля по методу, предложенному академиком Лысенко.

Техника срезания вершухек проста. Надо только хорошо различать вершухку клубня

от нижней его части. В вершухке сосредоточено наибольшее количество глазков (почек). Нижнюю же часть легко определить по остатку стебелька (столона), которым клубень был прикреплен к кусту. Если на клубне нет стебелька, то легко различить место его прикрепления — небольшое круглое углубление.

Вершухки срезаются с здоровых клубней продовольственного картофеля, причем вершухка должна составлять 8—10 процентов от веса клубня. Чем крупнее клубни, тем вершухки срезаются большими по весу.

Срезанные вершухки слегка просушиваются. Для этого их расстилают в картофелехранилищах тонким слоем (5—10 см.) на 5—10 дней и ежедневно ворошат вручную. После просушивания вершухки можно держать в картофелехранилищах слоем в 30—40 сантиметров. Температура при

хранении вершухек должна быть такая же, какая обычно требуется для семенного картофеля, — 1—3 градуса тепла.

Лучше всего вершухки после легкого просушивания пересыпать сухим песком или сухой землей.

Каждый колхоз и каждый колхозник может заготовить большое количество вершухек картофеля и, следовательно, накопить запас ценного семенного материала для расширения площадей под картофелем.

Заготовка вершухек картофеля — дело большой государственной важности. Чем больше мы заготовим дополнительного посевного материала, тем больше будет посеяно картофеля, тем больше будет продовольствия и технического сырья для Красной Армии и страны.

**И. Бенедиктов,**

Нарком земледелия СССР,

Глаз газ. „Ударник“ с. Дивеево

МЦ 02810 Зак. № 1 Тир. 3000 экз.